

ОРГАНИЗАЦИЯ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ  
АССАМБЛЕЯ



Distr.  
GENERAL

A/31/79  
12 April 1976  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Тридцать первая сессия  
Пункт 32 первоначального списка\*

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ ОБ УКРЕПЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ

Письмо исполняющего обязанности Постоянного представителя  
Болгарии при Организации Объединенных Наций от 8 апреля  
1976 года на имя Генерального секретаря

По поручению моего правительства имею честь довести до сведения Вашего Превосходительства и государств-членов Организации Объединенных Наций приложенные выдержки раздела, озаглавленного "Мировое положение и международная деятельность Болгарской коммунистической партии", доклада Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии за период между X и XI съездом Болгарской коммунистической партии, сделанного Первым секретарем Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии и Председателем Государственного совета Народной Республики Болгарии Тодором Живковым на открытии XI съезда Болгарской коммунистической партии 29 марта 1976 года.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и прилагаемого к нему текста в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту повестки дня первоначального списка вопросов, подлежащих включению в предварительную повестку дня тридцать первой сессии.

Георги ГЕЛЕВ  
и.о. Постоянного представителя

\* A/31/50.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### Мировое положение и международная деятельность Болгарской коммунистической партии

Если определить основные черты мирового положения в период, истекший между X и XI съездами партии, мы, несомненно, должны подчеркнуть дальнейший сдвиг в расстановке сил в пользу мира, демократии и социализма.

Братские социалистические государства достигли новых успехов во всех сферах жизни. Социалистическая социальная система продолжала все более полно доказывать свое превосходство над капитализмом во всех областях, и к ней все больше тяготятся сотни миллионов трудящихся в капиталистических и развивающихся странах.

Победа, которую одержал героический вьетнамский народ над империалистическими интервенционистами и реакцией, останется блестящей страницей в истории борьбы человечества за свободу и социализм. В результате самоотверженной борьбы народы Камбоджи и Лаоса также завоевали свободу. Уверенно растет и крепнет братская Куба - первое социалистическое государство в западном полушарии. Германская Демократическая Республика одержала большую политическую и дипломатическую победу. Справедливая борьба Корейской Народно-Демократической Республики за мирное воссоединение Кореи приобретает все большую международную поддержку.

Фашистские режимы в Греции и Португалии потерпели крушение. На развалинах последней колониальной империи возникли новые государства - Гвинея-Бисау, Мозамбик, Ангола, Сан-Томе и Принсипи.

Ширится борьба рабочих классов в капиталистических странах. Растет влияние коммунистических партий. Среди широких масс населения растет недовольство существующим порядком; усилилось движение за политические, экономические и социальные преобразования, а также движение за объединение прогрессивных сил.

В целом, говоря крылатыми словами нашего бессмертного вождя Георги Димитрова, колеса истории поворачиваются и будут впредь поворачиваться вплоть до окончательной ликвидации рабства и эксплуатации, вплоть до победы социализма, до победы коммунизма.

Решающей тенденцией в международных отношениях за рассматриваемый период были процесс разрядки и утверждение ленинских принципов мирного сосуществования государств с различными социальными системами. Этот процесс является, в первую очередь, результатом сдвига в расстановке сил между двумя противоположными системами в пользу социализма и последовательной мирной политики социалистических государств.

/...

Тенденция разрядки нашла свое признание в политическом и правовом отношении в системе договоров и соглашений, заключенных между социалистическими и капиталистическими государствами. Соглашения, заключенные между Союзом Советским Социалистических Республик и Соединенными Штатами, имеют первостепенное значение как реальный шаг в направлении ликвидации опасности термоядерной войны. Успешное завершение проходившего в Хельсинки Совещания по безопасности и сотрудничеству является историческим событием в международной жизни.

Мы неоднократно подчеркивали и будем вновь подчеркивать, что заслуга за утверждение политики разрядки принадлежит тысячам миллионов людей во всем мире, различным демократическим силам и движениям, правящим кругам тех капиталистических стран, которые проявили реалистический подход к проблемам мира и войны в современном мире. Первостепенную важность имеет роль государств социалистического общества, выдвинувших идею совещания и последовательно прилагавших усилия к тому, чтобы обеспечить его успех. Однако бесспорно одно: решающий вклад в создание и утверждение новой обстановки в мире был сделан Коммунистической партией Советского Союза. В глазах беспристрастных людей всего мира мирное наступление ассоциируется с именем и с неустанной деятельностью Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Леонида Ильича Брежнева — достойного представителя ленинской школы коммунистических лидеров, самого выдающегося и высокоуважаемого политического руководителя и государственного деятеля нашего времени.

С этой трибуны мы, болгарские коммунисты, вновь выражаем наше восхищение и нашу благодарность великой партии Ленина, Советскому Союзу и нашим советским братьям, которые на протяжении десятилетий борьбы отстаивали социалистическую социальную систему мирным трудом и с оружием в руках сделали и продолжают вносить величайший решительный вклад в содействие прогрессу человечества в условиях мира и безопасности народов!

С самого момента возникновения мировой социалистической системы Болгарская коммунистическая партия всегда придавала первостепенную важность отношениям Народной Республики Болгарии с братскими социалистическими государствами. В течение рассматриваемого периода мы также неизменно следовали этой политике. Между нашими странами и народами сложился совершенно новый тип отношений, основанных на тождестве социальной системы, на единстве национальных и международных интересов, на идеологии марксизма-ленинизма и на тесном сотрудничестве между ведущими коммунистическими партиями.

Мы с удовлетворением отмечаем, что ширятся и крепнут наши двусторонние отношения с Вьетнамом, Германской Демократической Республикой, Корейской Народно-Демократической Республикой, Кубой, Монголией, Польшей, Румынией, Венгрией, Чехословакией и Югославией.

/...

Наша партия поддерживает тесные отношения с коммунистическими партиями социалистических государств. За последние пять лет мы провели совещания и беседы на различных уровнях, в том числе и на высшем уровне, со всеми правящими коммунистическими партиями. Болгарская коммунистическая партия всегда прилагала и будет впредь прилагать усилия для дальнейшего объединения сил социалистических государств на основе учения марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма.

Главным политическим и военным союзом сообщества социалистических стран является Организация Варшавского договора. Мы выступаем против разделения мира на военные блоки. Однако мы должны решительно заявить, что, до тех пор пока будет существовать Организация североатлантического договора (НАТО), до тех пор пока капиталистические государства будут наращивать их военные бюджеты, до тех пор пока военные и гражданские авантюристы будут угрожать нам бряцанием оружия, Народная Республика Болгария, вместе с другими братскими государствами, будет и впредь в полной мере содействовать укреплению единства, сплоченности и оборонного потенциала социалистического сообщества и прилагать усилия к дальнейшему повышению эффективности Организации Варшавского договора в качестве мощного барьера против агрессивной политики империализма.

Наши страны поддерживают регулярные двусторонние и многосторонние отношения в рамках Варшавского договора а/. Особенно важную роль в этом отношении играют совещания Политического консультативного комитета, на которых принимаются совместные решения по наиболее неотложным вопросам нашего времени.

Общее укрепление Совета экономической взаимопомощи также является одной из важных задач нашей внешней политики. В прошлом году страны-члены Совета экономической взаимопомощи успешно выполнили свои социально-экономические планы на 1974-1975 годы.

Сотрудничество между государствами-членами Совета экономической взаимопомощи приобрело в последние годы новые черты: оно стало более богатым по своему содержанию и постепенно охватывает все более разнообразные сферы общественной жизни. Комплексная программа социалистической экономической интеграции положила начало качественно новому этапу этого сотрудничества. Уже разработан и принят первый согласованный план многосторонних межотраслевых мероприятий на 1976-1980 годы.

---

а/ Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи - Варшавский пакт (Организация Объединенных Наций, Сборник договоров, том 219, стр. 3).

/...

Болгарская коммунистическая партия всячески поддерживает политику укрепления социалистической интеграции, выработки и осуществления долгосрочных программ, выдвигающих конкретные цели, и будет продолжать вносить свой вклад в дело увеличения экономического потенциала нашего социалистического сообщества.

Исторический опыт — как прошлый, так и современный — подтверждает нашу убежденность в том, что уровень взаимных отношений и сила единства социалистических государств в высшей степени определяются отношениями и единством каждого из них с Союзом Советских Социалистических Республик. По этой причине мы концентрируем политическую, идеологическую, экономическую, культурную и оборонную деятельность нашей партии на постоянной задаче укрепления и углубления братской болгаро-советской дружбы.

В течение рассматриваемого периода болгаро-советская дружба еще более углубилась и качественно обогатилась. Она была вновь подтверждена в программе партии и новой Болгарской конституции и получила яркое проявление в визите нашей партийно-правительственной делегации в СССР в 1972 году и во время незабываемого визита, который нанес товарищ Леонид Ильич Брежнев в Болгарию в 1973 году. Состоявшийся в июле 1973 года пленум Центрального комитета Болгарской коммунистической партии занимает особое место в деле расширения болгаро-советских отношений, поскольку он еще более углубил и обогатил политику дальнейшего сплочения Болгарии и Советского Союза.

С трибуны одиннадцатого съезда мы вновь заявляем, и пусть все услышат это: мы, болгарские коммунисты, болгарские трудящиеся, весь болгарский народ, не представляем себе никакого иного пути строительства развитого социалистического общества и, следовательно, коммунизма в Болгарии, кроме пути сотрудничества плечом к плечу с нашими советскими братьями и сестрами, в усилиях самого тесного всестороннего сотрудничества с партией Ленина, в условиях еще более полного и еще более тесного сближения Народной Республики Болгарии с великим Союзом Советских Социалистических Республик.

С трибуны нашего одиннадцатого съезда мы вновь заявляем о нашей убежденности в том, что дальнейшее развитие социалистического общества в отдельных социалистических государствах приведет, как предсказывал Ленин, к созданию объединенного сообщества социалистических наций, и мы провозглашаем, что мы строили и будем и впредь строить наши всесторонние отношения с Коммунистической партией Советского Союза и СССР, с партиями и народами социалистических государств, руководимые и вдохновляемые этой великой исторической перспективой.

Растущие темпы мирового революционного процесса, постоянный подъем мирового социалистического сообщества и прогресс в международных отношениях в течение последних нескольких лет происходят в условиях дальнейшего углубления общего кризиса капитализма.

/...

Самый тяжелый и самый серьезный экономический кризис капитализма после спада 1929-1933 годов развивался в последние годы и по-прежнему продолжается. Валовой национальный продукт и объем промышленного производства сократились. Значительная часть основного капитала в настоящее время бездействует. Перспективы международной торговли, а также торговый и платежный баланс капиталистических стран резко ухудшились. Армия безработных возросла и составляет более 17 млн. человек. Индекс стоимости жизни в промышленно развитых капиталистических странах постоянно возрастает. Усиливается инфляция и вместе с ней неуверенность в завтрашнем дне.

На фоне углубления общего кризиса капитализма позиции рабочего класса и его авангарда - коммунистов становятся более прочными и их роль усиливается. Мощное наступление против монополии и империалистической реакции набирает темпы. Наряду с организованным пролетариатом в этой борьбе принимают участие другие прогрессивные и патриотические силы. Крестьяне, средние слои населения, молодое поколение, студенты, женщины и даже некоторые военные оказываются все шире вовлеченными в эту борьбу. Организованные выступления в промышленности достигли небывалых масштабов.

Растущее единство рабочего движения в защиту жизненных интересов трудящихся, против безработицы, инфляции и предательской политики монополий является фактором, имеющим огромное значение. Международное сплочение рабочего класса и его организаций, отражающее закономерный процесс интернационализации классовой борьбы, становится более прочным.

Период после десятого съезда подтвердил правильность нашей политики по отношению к промышленно развитым капиталистическим государствам. Это - политика, направленная на упрочение принципов мирного сосуществования, на расширение справедливого и взаимовыгодного сотрудничества. В течение последних нескольких лет были подписаны соглашения об экономическом сотрудничестве сроком на десять лет с рядом развитых капиталистических стран. Особенно важными явились встречи на высшем уровне с руководителями Австрии, Италии, Федеративной Республики Германии, Франции, Швеции и некоторых других стран. Наши контакты с этими странами приобретают все более широкий деловой и конструктивный характер и способствуют укреплению разрядки. Мы приветствуем желание сотрудничать, проявляемое рядом западных правительств и политических и деловых кругов.

Совещание по вопросам безопасности и сотрудничества в Хельсинки открыло новые перспективы для политики разрядки и сотрудничества. Однако предстоит еще сделать многое, чтобы добиться всеобщего и полного осуществления положений и принципов Заключительного акта всеми сторонами, подписавшими его, чтобы дополнить политическую разрядку военной, чтобы сделать необратимым процесс смягчения международной напряженности.

/...

Мы выступаем за прекращение гонки вооружений, за сокращение военных запасов. Мы выступаем за разоружение. Общеизвестным является то, что все, чтобы было достигнуто, все, что делается, было достигнуто и делается по инициативе Советского Союза и стран-участниц Варшавского Договора. Эти инициативы по-прежнему требуют ответа, и капиталистические государства по-прежнему должны дать ответ. К числу этих инициатив относятся предложения о заключении международных договоров о всеобщем и полном запрещении испытаний ядерного оружия, о запрещении и уничтожении химического оружия, о запрещении и разработке новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия, а также о запрещении воздействия на природную среду и климат в военных и иных враждебных целях. В этом отношении важную роль должна сыграть всемирная конференция по разоружению, которая должна быть созвана в возможно кратчайшие сроки. Должны быть предприняты усилия, с тем чтобы вдохнуть жизнь в переговоры о сокращении численности войск и вооружений в Центральной Европе и принять конкретные меры в этой связи. Мы надеемся, что западные государства отнесутся с должным реализмом, что позволит нам в конечном итоге пойти по пути достижения конечной цели: всеобщего и полного разоружения.

Мы полностью поддерживаем предложения двадцать пятого съезда Коммунистической партии Советского Союза о заключении всемирного договора об отказе от применения силы в международных отношениях. Это предложение полностью отвечает духу миролюбивой внешней политики, проводимой СССР и другими братскими государствами, духу Хельсинки.

Наша страна будет последовательно работать для достижения отмены дискриминации и всех видов ограничений в международной торговле, которая должна быть поставлена на равноправную и взаимовыгодную основу. Мы надеемся, что конструктивные предложения Совета экономической взаимопомощи о расширении его отношений с "Общим рынком" будут приняты и будут конструктивными в развитии экономических связей между европейскими государствами.

В условиях существующего климата разрядки народы Азии, Африки и Латинской Америки добились новых важных побед в борьбе за национальное освобождение и за политический и экономический прогресс. Существенные изменения произошли в соотношении классовых сил в этих странах. В ряде стран антиимпериалистические тенденции стали более сильными. Эти страны приступили к строительству независимой национальной экономики и к созданию прогрессивной социальной структуры. Растет популярность социалистических идей. Возникли хорошие перспективы для дальнейшего расширения борьбы против расистских режимов в Африке. В тех странах, где капиталистическая структура уже была установлена или формируется в настоящее время, растет единство левых и демократических сил в защиту экономических и политических интересов трудящихся.

/...

Прогрессивные и революционные демократические изменения сталкиваются с решительным сопротивлением со стороны сил империализма и неокOLONиализма. Эти силы прибегают к оказанию различного рода давления, включая агрессивные войны и антинародные перевороты.

Разработав и осуществив заговор, империалисты сумели изменить направление развития Чили. Однако это явилось пирровой победой. Несмотря на жестокий террор, чилийский народ не сломлен и никогда не станет на колени. Его справедливая борьба усиливается и будет усиливаться и впредь. Сотни миллионов людей во всем мире встанут на его сторону. С трибуны съезда мы заявляем о нашей братской солидарности с чилийскими коммунистами и социалистами, со всеми чилийскими патриотами. Мы требуем: Свободу угнетенному и страдающему народу Чили! Свободу героическому сыну чилийского народа, нашему товарищу и брату Луису Корвалану!

Военно-фашистский переворот явился в действительности горьким уроком в деле классовой борьбы, и левые и демократические силы в капиталистических и развивающихся странах должны извлечь из этого урок. Они не допустят того, чтобы повторилась еще одна чилийская трагедия, они не допустят, чтобы их народы, которые избрали или изберут путь социалистического развития, были потоплены в крови.

Империалисты и их сторонники являются виновниками того, что очаг войны на Ближнем Востоке еще не ликвидирован. Опасность нового пожара в этой части мира будет сохраняться, пока израильские войска будут продолжать оккупировать арабские территории, которые они захватили в 1967 году, пока арабский народ Палестины не получит возможности иметь свое собственное государство, пока не будут созданы условия для того, чтобы все государства и народы в этом регионе жили в мире и безопасности. Справедливое и окончательное решение ближневосточного вопроса может быть обеспечено только на Женевской конференции с участием Организации освобождения Палестины, которая является единственным законным представителем арабского народа Палестины.

Несмотря на вопиющее империалистическое вмешательство, народ Анголы при поддержке социалистических государств и прогрессивных сил во всем мире нанес поражение агрессорам и силам внутренней реакции и принес спасение Народной Республике Ангола.

Исторический опыт без каких-либо сомнений подтверждает, что никакая сила не может сокрушить волю народов, решивших строить свою новую жизнь в условиях свободы!

Дальнейшее укрепление антиимпериалистического единства недавно освободившихся и развивающихся стран и их сотрудничество с социалистическими странами и со всеми прогрессивными силами во всем мире является гарантией этого. Приобретенный до настоящего времени

/...

опыт недвусмысленно подтверждает, что недавно освободившиеся государства могут лучше всего отстаивать свои национальные интересы, проводя курс прогрессивных социальных преобразований, ведя последовательную борьбу против тех, кто несет ответственность за их отсталость.

Верная своему интернациональному долгу, социалистическая Болгария оказывает бескорыстную моральную, политическую и материальную поддержку этим странам и расширяет сотрудничество с ними. Отношения нашей партии с правящими прогрессивными и демократическими партиями и национально-освободительными движениями стали более тесными и более насыщенными. Мы поддерживаем тесные связи с Фронтом освобождения Мозамбика, с Народным движением за освобождение Анголы, с Организацией освобождения Палестины и со многими другими организациями.

Переговоры на высшем уровне с руководителями Алжира, Демократического Йемена, Индии, Ирака, Ирана, Конго, Мавритании, Мозамбика, Сирийской Арабской Республики, Туниса и т.д. внесли значительный вклад в укрепление дружественных отношений. Народная Республика Болгария будет и впредь укреплять свои политические, экономические и культурные контакты с развивающимися странами.

На фоне этой общей тенденции к политической разрядке в Европе и в мире наша страна трудилась активно и добилась значительных успехов в деле улучшения политических, экономических и культурных отношений со своими балканскими соседями.

Болгарская коммунистическая партия продолжает придавать особое значение нашим отношениям с соседними социалистическими государствами. Мы считаем эти отношения главным фактором в деле укрепления мира, безопасности и сотрудничества на Балканах.

В последние годы наше всестороннее сотрудничество с Социалистической Республикой Румынией продолжало успешно развиваться и расширяться. В будущем также мы будем содействовать политическому, экономическому и культурному сотрудничеству между нашими двумя социалистическими странами, мы будем расширять связи между партийными, государственными, экономическими и общественными органами и организациями и между городами и районами наших двух стран.

Мы проводим последовательную политику дружбы и развиваем отношения с Социалистической Федеративной Республикой Югославией. В результате предпринятых усилий расширяются политические контакты, экономическое сотрудничество и культурные связи. Мы придаем большое значение формированию отношений между Болгарской коммунистической партией и Союзом коммунистов Югославии, и мы будем и впредь делать все, что в наших силах, чтобы содействовать дружбе между нашими двумя странами.

/...

В течение рассматриваемого периода мы предпринимали шаги для нормализации отношений с Албанией, однако они не встретили необходимого понимания. Несмотря на это, мы и впредь будем работать в том же направлении, что отвечает интересам наших двух народов.

Для наших отношений с Турцией и Грецией характерно постоянное развитие политических контактов и экономического и культурного сотрудничества. С обеими странами мы подписали декларации о принципах добрососедства, которые составляют надежную основу для дальнейшего развития наших отношений.

Наша позиция в отношении кипрской проблемы является принципиальной и последовательной. Мы выступаем за сохранение суверенитета, независимости и территориальной целостности Республики Кипр, и мы выступаем против империалистических посягательств, против иностранного вмешательства во внутренние дела этой многострадальной страны.

Отмечая благоприятное развитие отношений Народной Республики Болгарии с балканскими государствами, мы не стремимся идеализировать существующее положение в этой части Европы, где существуют различные политические ориентации и идеологические тенденции и где положение по-прежнему остается сложным и противоречивым. Определенные империалистические круги НАТО, которым оказывают помощь маоисты, не отказываются от своих попыток торпедировать процесс разрядки.

Народная Республика Болгария будет и в будущем также оставаться верной своей принципиальной и конструктивной миролюбивой балканской политике, на которую не оказывают влияния всевозможные специальные побуждения.

Мы будем и впредь последовательно работать над тем, чтобы превратить Балканы в регион добрососедских отношений, понимания и сотрудничества. Пусть темное прошлое враждебности и кровавых войн между балканскими государствами останется навсегда в музее истории!

На двадцать пятом съезде Коммунистической партии Советского Союза товарищ Леонид Ильич Брежнев представил одобренную съездом Программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество и за свободу и независимость народов. Эта Программа является естественным продолжением Программы мира, провозглашенной двадцать четвертым съездом Коммунистической партии Советского Союза. Она является новым доказательством того, что социализм и мир неразделимы. Советский Союз еще раз доказал, что он является несокрушимым оплотом мира и социального прогресса во всем мире.

/...

От имени болгарских коммунистов, от имени болгарских трудящихся позвольте мне торжественно заявить с этой трибуны, что Болгарская коммунистическая партия и Народная Республика Болгария, все мы окажем чистосердечную поддержку этой Программе и примем ее как нашу собственную! Мы сделаем все, что в наших силах, и будем упорно трудиться над тем, чтобы она могла быть претворена в реальную действительность, чтобы животворное солнце справедливого мира, свободы, независимости и сотрудничества между народами светило еще ярче на нашей планете!

-----